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Reunião da Freguesia de Cardosas

Data da Reunião: 09 de novembro de 2025

Local da Reunião: Sede da Junta de Freguesia

PRESENÇAS:

Presidente da Junta de Freguesia : Catarina Alexandra dos Santos Costa

Secretária: Inês Sofia Oliveira de Sousa Almeida

Tesoureiro: Paulo Alexandre Tavares Ricardo

FALTAS:

-------------------

Início de Reunião: vinte e uma horas

Encerramento: vinte e duas horas e trinta minutos

Resumo Diário da Tesouraria: -------------------

Obs: -------------------
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PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
Não foi apresentada qualquer intervenção escrita ou verbal referente aos membros do Executivo;

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela

constantes.

(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: Análise e votação da 7ª Alteração Permutativa ao Orçamento
Despesa 2025
O Senhor Tesoureiro apresentou aos restantes membros do executivo a proposta da sétima alteração

permutativa ao Orçamento da Despesa de dois mil e vinte e cinco, sendo que deverá ser reforçada a

rubrica 020220 – Outros trabalhos especializados no valor de 1.000,00€ (mil euros) para fazer face às

despesas relativas ao evento do Magusto, procedeu-se assim à anulação do valor de 950,00€ (novecentos

e cinquenta euros) na rubrica 04080201 – Programas Ocupacionais e o valor de 50,00€ (cinquenta euros)

na rubrica 0408020201 - Cabaz do Bebé. Alterando-se assim apenas a sua composição não afetando o

montante global do orçamento aprovado.  

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA: Contributos da Junta de Freguesia de Cardosas para o
Orçamento e Grandes Opções do Plano 2026 da Câmara Municipal de Arruda dos Vinhos 
Em resposta ao Ofício n.º 2169, de 4 de novembro de 2025, relativo à elaboração do Orçamento e das

Grandes Opções do Plano (GOP) para o ano de 2026, e ao abrigo do disposto no artigo 5.º do Estatuto de

Oposição e da alínea u) do n.º 1 do artigo 35.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a Junta de Freguesia

de Cardosas deliberou apresentar à Câmara Municipal de Arruda dos Vinhos os seguintes contributos e

prioridades para o próximo ciclo de planeamento municipal no que toca às necessidades da Freguesia de

Cardosas, identificadas de seguida por áreas de atuação:

1. Infraestruturas e Espaço Público
a) Início dos trabalhos no Largo Humberto Delgado

Espaço central da freguesia e de grande importância social e simbólica para a comunidade, carece do

início efetivo das obras de requalificação. Trata-se de uma intervenção há vários anos reclamada pela

população e pela Junta de Freguesia, ainda não contemplada nas Grandes Opções do Plano nem no

Orçamento Municipal, apesar da sua relevância para a mobilidade, acessibilidade e valorização do núcleo

central de Cardosas.

b) Requalificação do Miradouro

Atualmente em progressivo estado de degradação e com zonas sensíveis do ponto de vista da segurança,

carece de uma intervenção de requalificação que garanta a sua preservação e valorização. Este espaço

constitui um importante ponto de interesse paisagístico e turístico do concelho, oferecendo uma das

vistas mais emblemáticas sobre o território e desempenhando um papel relevante na promoção da

identidade e do património natural de Cardosas e de Arruda dos Vinhos.

c) Reposição da legalidade urbanística da "Urbanização do Palmeiro"

Importa dar seguimento à intenção do Executivo Municipal, inscrita nas Grandes Opções do Plano de

2024, de promover ações para a reposição da legalidade urbanística na “Urbanização do Palmeiro”, em

Cardosas. A intervenção, na altura orçamentada em 15.000€, é relevante para corrigir situações

urbanísticas pendentes e valorizar o território. Dada a escassa oferta pública de habitação e tratando-se

de um terreno urbano com potencial, considerase que este espaço poderá, no futuro, ser uma opção para

habitação acessível em Cardosas.
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d) Melhoramentos no Ringue da Escola 

Incluindo a substituição das redes, pintura das balizas e a instalação de proteção lateral e superior, de

modo a aumentar a segurança e evitar que as bolas saiam do recinto, garantindo melhores condições de

utilização para crianças e jovens.

e) Aquisição de Terreno

Aquisição de terreno destinado à instalação futura de um ecocentro na freguesia e de um estaleiro de

apoio operacional, bem como à avaliação da viabilidade de implementar habitação modular, contribuindo

para uma gestão ambiental mais sustentável e para o reforço da oferta habitacional local.

2. Segurança e Mobilidade
a) Obra de Sustentação de Talude

Execução de obra de sustentação do talude na Estrada do Rossio, de forma a prevenir novo deslizamentos

que coloquem em risco a segurança dos utilizadores da via e o acesso a habitações, preservando as

condições estruturais da estrada.

b) Colocação de Rail de Proteção

Colocação de rail de proteção na Estrada da Rondulha, por motivos de segurança rodoviária, assegurando

melhores condições de circulação e prevenção de acidentes.

c) Reforço da Iluminação Pública

Reforço da iluminação pública na Estrada das Cardosas, de modo a aumentar a visibilidade e a segurança

noturna, beneficiando a circulação pedonal e rodoviária e contribuindo para uma maior sensação de

segurança entre os residentes. d) Reforço de sinalização vertical e horizontal

e) Pavimentação de vias e construção de valetas

Pavimentação da Rua do Moinho e do Caminho da Horta dos Velhos, incluindo a construção de valetas de

drenagem, de forma a melhorar as condições de circulação, segurança e escoamento de águas pluviais.

3. Ambiente
a) Extensão da Rede de Saneamento

Início de estudo técnico para a extensão da rede de saneamento às localidades do Alto do Bogalhão, Casal

do Não Há e Casal Bico Chão, considerando que Cardosas apresenta uma reduzida percentagem de

habitantes servidos por rede pública de saneamento.

Esta intervenção é essencial para melhorar as condições de salubridade, qualidade de vida e

sustentabilidade ambiental na freguesia.

4. Habitação
A habitação social em Cardosas constitui uma prioridade estratégica para a freguesia e para a Câmara

Municipal de Arruda dos Vinhos, já identificada nas Grandes Opções do Plano de 2024 e 2025. Em

concreto, destaca-se a empreitada de execução de habitação (piso 1) e beneficiação de balneários (piso 0),

com investimento previsto de 100.700,00 € em 2025, no âmbito do protocolo existente entre o Município e

a Junta de Freguesia.

5. Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências
No âmbito do contrato interadministrativo de delegação de competências, e considerando o elevado

volume de trabalho desenvolvido por esta Junta de Freguesia gostaríamos que considerassem o seguinte:

a) Aumento dos recursos financeiros
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De forma a ajustar o valor transferido à realidade operacional e às responsabilidades efetivamente

assumidas pela Junta, que tem ultrapassado o mínimo previsto no acordo, demonstrando um esforço

constante de colaboração e resposta às necessidades locais, em estreita articulação com o Município.

b) Manutenção integral do mapa de recursos

2.250 litros de combustível rodoviário;

400 toneladas de inertes de pedreira;

5 toneladas de massas asfálticas frias;

1 veículo ligeiro de mercadorias;

1 retroescavadora*

* Utilização da Retroescavadora: devido à ausência de maquinista habilitado nos operacionais atualmente afetos à Junta de

Freguesia de Cardosas, gostaríamos que considerassem a disponibilização de um maquinista municipal para execução de

trabalhos na freguesia, uma semana por mês.

c) Aumento do mapa de recursos humanos

Aumento do mapa de recursos humanos para quatro (4) assistentes operacionais, face à necessidade de

resposta a múltiplas solicitações e à diversidade de tarefas realizadas.

A Junta de Freguesia de Cardosas reafirma a sua total disponibilidade para colaborar com a Câmara

Municipal de Arruda dos Vinhos na concretização das medidas aqui apresentadas, as quais considera

prioritárias para o desenvolvimento sustentável, a valorização do território e a melhoria da qualidade de

vida da população.

ENCERRAMENTO:
Aprovação da Ata em Minuta: Foi dispensada a leitura da ata por cada um dos presentes ter tomado

individualmente, conhecimento dos assuntos incluídos na Ordem do Dia que lhes foi entregue, tendo a

mesma sido aprovada, no final da reunião, nos termos do art.º 57º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro.

E para constar, se lavrou a presente minuta que por mim, Inês de Sousa Almeida, vai ser assinada

conjuntamente com os restantes elementos presentes na reunião.  

Cardosas, 09 de novembro de 2025

A Presidente da Junta de Freguesia ,

(Catarina Alexandra dos Santos Costa)

A Secretária,

(Inês Sofia Oliveira de Sousa Almeida)
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O Tesoureiro,

(Paulo Alexandre Tavares Ricardo)
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